

景点推介

雪怎么就长满了风？怎么就掠过了河流？怎么就挤满了一座山？飞渡峡，这里会告诉你答案。

沿着飞渡河蜿蜒前行，近20公里的峡谷里长满各色植物，巨石、飞瀑、深潭汇聚成冬日里的山水梦幻之境。

没有了春天的清澈透明，夏天的碧波荡漾，秋天的层林尽染，冬日的飞渡峡，冰清玉洁、银装素裹，恬静而又漫长。

飞渡峡从山底至山顶约15公里，海拔落差达1300米，如此地理特征让飞渡峡的雪极具个性：浓烈、凛然、霸气，甚至有点嚣张。至下而上，能看到雪的演变过程，山底之雪温柔脆弱，山中之雪犹豫彷徨，山顶之雪成熟刚烈，就像尘世一生。

风声雷动，雪粒飞扬，山野茸茸，树凇脉脉，天地一片苍茫。



陈小春/摄



风俗文化

滴滴浓香泸康酒

■ 陈国伟



魏武帝曹操有诗云：“何以解忧，唯有杜康”。酒伴随着中国文化从远古到现代流传至今。相传，杜康造酒的传说是“有饭不尽，委之空桑，郁结成味，久蓄气芳，本出于代，不由奇方。”杜康将煮熟的未吃完的剩饭，放置在桑园的树洞里，剩饭在洞中发酵后，有芳香的气味传出。三国演义中有“青梅煮酒论英雄”的故事图画。

传统的制酒工艺需要4个大步骤，如粮食煮熟糊化、糖化培菌、发酵池发酵、蒸酒和十几个小步骤，将一颗颗粮

食变成一杯酒，工艺流程特别的复杂。其中，将粮食“煮熟”和酒“蒸酒”都需要消耗大量的木柴。据酿酒师傅介绍，土法酿酒一百市斤大约需要耗损干柴七十五市斤左右，在资源匮乏的古代和近现代是难以想象的高昂代价。伴随着煤炭的出现，规模化、大批量的酿造白酒使白酒的产量大大提高，从而满足了市场需求。通过了几十年的发展，燃烧煤炭所造成的严重污染变成了又一大难题。

为治理大气污染发布《节约能源法》与《大气污染防治行动计划》以及后来的“蓝天保卫战”，各地狠抓大气污染治理，要求节能减排，节约能源、降低能源消耗、减少污染物排放。泸康酒业未雨绸缪，积极策划新建工厂、厂房，购置清洁设备，打造现代化无污染酿酒工业企业。其最终目标是达到四化，及“工厂公园化”“燃烧无烟化”“酿酒纯粮化”“酒品优化”。

2018年，泸康酒业新址迁建落成。工厂以花园为主基

调，内设酒祖仪狄雕像广场，重点体现中国三千年酒文化

“胡萝卜泥混甜，看到看到要过年，娃儿要吃肉，老汉得掏钱”。每年立冬后，孩子们在院坝里转着圈唱着这句农谚。过去的石泉由于比较清贫，平常吃肉的日子少，一般要过年才能美美地享口福。

吃“庖汤”的民间习俗，不知兴于何时，源于何地，但在秦岭南麓地区的农村，吃“庖汤”早已成为一种民俗习惯，也是陕南地区广为流传的民俗之一。吃“庖汤”这种传统习俗是淳朴的、纯真的，是这秦巴山区里人与人之间加强情感交流的一种方式。

在深冬之后，挨家挨户都会杀年猪，犒劳一年的辛苦，再吆喝上亲朋好友，吃新鲜猪肉，喝庖汤，这样千百年延续下来的民俗，在石泉得以留存，2018年5月，石泉庖汤会被正式批准为国家第六批非物质文化遗产。

说起这石泉庖汤会，就不得不说这庖汤会的来源。据历史记载“庖”，古汉语是指厨师，庖汤，即厨师调制的菜肴，《孟子梁惠王》曰：“庖有肥肉”。庖汤，就是清水煮新鲜猪肉，而且是大片的肥肉，边吃边添加诸如肠子之类的杂碎，再将用大碗盛好的、已经凝结成块状的猪血放进汤锅，最后才是煮煮各类新鲜蔬菜。庖汤的特点是清醇甘香，油而不腻，回味无穷。随着岁月的流逝，庖汤逐渐成为一道颇具地方风味，深受人们欢迎的时令菜肴。

在过去的农村，一头年猪，既是一年劳动成果的汇总，也是来年主要营养的积蓄，更是一个家庭荣誉的象征；所以，每年腊月时节，村里家家户户都宰杀年猪，以示年丰事顺。石泉县每年的庖汤会现场可谓十分壮观，有最肥最壮的山猪，有最健壮最勇猛的屠户，有最庄重最喜庆的仪式，有最特色最年味的宴席，有最朴实最期待的乡民……

传统杀年猪是很讲究的，先是选一个好日子，接着就是请把式(杀猪匠)和二把手，准备“卯子”(用棕叶扭成，以备缚肉块之用)。杀猪时要一刀毙命，称之为“过山快”，预兆来年槽头顺。毛要刮得干净，肉也要砍得周正。当毛剖净，将整猪支在大澡盆上，杀猪匠就从脊背处“开边”，看是否“通脊”(首尾膘的厚度均匀)，围观者多用手指插入量出几指膘来。也就在这时，内当家的才很自信地走出来，享受人们的称赞。割下猪头，往往要先称一下，好预测该猪的净重，一般是一比十，就是猪头30斤，净肉就是300斤。下来就是实测，也就是将砍下的半边一称，就会得出整条猪的实际重量，此举称之为“吊边”。砍肉也有讲究，常言说：“猪大猪小，二十四个卯”。肉从尾部砍起，依次称之为：坐墩、二道臀、腿筋、黄鳝肉、倒尖、软腔、腰带、宝肋、槽头、项圈。

“庖汤肉”也很有讲究，一般用的是“槽头”，因为这儿的肉块头大，一块就是十几斤，而且有肥有瘦，便于厨房烹煮。待头、蹄、下水收拾停当，刚把烟吸过，茶喝罢，鲜美可口的庖汤肉就端上了桌。七大碗八大碟，主菜一般都有粉蒸肉、回锅肉、炒猪肝加上农村土制的红苕粉，

去石泉吃庖汤

■ 王敏

滑嫩至极，酸菜开胃，面块筋道，再加上一盆地地道的“庖鸡汤”，好喝得不得了。主人家也必会邀请老人孩童、亲朋好友和街坊邻居大块吃肉、大碗喝酒，分享丰收的喜悦。同时要用刚宰杀的年猪举行庄重的祭奠仪式，祈福来年风调雨顺、六畜兴旺，现场燃香烧纸，鸣放鞭炮，甚为隆重喜庆。“吃庖汤”也是人们交流和沟通情感的重要方式，有庆丰年，谢邻里，祝贺和之意，也标志着第二年的开始。

石泉中坝作坊小镇每年都会举办大型的“庖汤盛宴”，迎接四面八方的游客来石泉吃庖汤、庆丰收、品美食、购年货、赏年俗。

红灯笼高挂的长街上，64张四方八仙桌列如方阵，整齐有序，翘首等待来客的入座；热气腾腾的后厨正紧罗密布的张罗着庖汤席，鲜香的食材、火热的灶台、精致的摆盘，28道家乡美食应接不暇的登上桌，说菜人口吐莲花，菜越说越香；酒歌高亢，越喝越暖；竞拳激烈，秦巴汉子划出豪迈风采，作坊小镇声震天响，香飘十里。

庖汤会菜品28道，八凉六热十二道蒸菜两道汤。美食不断登上桌的同时，两名披红挂彩的当地小伙子在宴席上挨桌表演陕南各种花拳，把庖汤会的气氛推向高潮。古镇长街、方桌条凳、游客们和当地群众围坐一起，端起大黑碗，喝一口自酿美酒、吃一块当地猪肉、划一局石泉花拳。

晚上华灯初上，游客们的热情并未退却，火把燃起“秦巴水乡·石泉十美”的火红字样，舞龙和狮子登场，火树银花，金花四溅，灿烂炫目，火狮子摇头甩尾，憨态可掬；唱花鼓驾彩船追赶新春；打连钱寻童趣健身飞舞；广场上人头济济，燃起熊熊篝火，游客们聚起来放烟花抒激情，旋转跳跃，甩起手，唱起歌，火力的热浪随着音乐的激昂节奏向人群扩散，一时间整场庖汤会再现高潮。篝火未烬，游客热情不减。



五味品安康

酸甜苦辣臭



王向东



平利八仙境内山清水秀，森林覆盖率高，生态环境优美，没有污染。独特的自然气候环境，孕育出许多其它地区所没有的山珍野味。世世代代的生活实践，从数千种植物中，选择出近百种可以食用，不少现在已成为稀有珍品。

天蒜。天蒜生长在海拔2000米左右的高山地区，它的生长期和其他植物一样，一年一个周期。由于高山气温偏低，因而仲夏之后才开始发芽出苗。刚出土时形似蒜苗；再长高一点，叶片渐宽，长到30公分左右，便可采来食用。其所以称之为“天蒜”，其原因有四：一是苗出土时像蒜苗，二是香味似蒜，三是生长地离天比其它植物更近；四是“打天蒜”（八仙人把採天蒜叫打天蒜）很辛苦。

天蒜采到手后，先要将其根部的碎须剥掉，然后洗尽晾干，或整的或切

段拌盐放进坛子中腌制。一般一个星期之后，就可以抓出来作为凉菜或佐料食用。因其性猛味辛，很少有人生食。腌制好的天蒜，无论单独食用或做配菜，那种独有的似韭非韭、似蒜非蒜的清香，那种酸里带甜、又绵又脆的口感，是其它任何腌制品所不具备的。让人闻之欲食，食之不忘。

半边菜。半边菜生长的区域大体与天蒜相同。只是海拔稍低，且喜阴湿。所以多生长在高山沟沟岔的小溪旁，一年一季。农历清明前后开始发芽，先长出一匹叶子，小叶在这片叶子的茎上是对称的。随着气温的升高，它再抽苔长出第二、第三匹叶子。所有的大叶都不是对称的，故称之为半边菜。鲜嫩的半边菜有一股微冲的清香味道。半边菜扯回家后，要先洗净用开水余烫，再用清水漂两次，然后再炒或凉拌。也可做面膜或半边菜拌洋芋，还可将其切细晒干制作成干腌菜备用。干腌菜既可以炒着吃，也可以用做垫碗。不少人对鲜半边菜的冲味情有独钟。无论哪种食用方法都不失为一种美味。半边菜不仅味美可口，而且营养丰富，其维生素、氨基酸、微量元素、纤维素含量都很高。并且具有清热解毒、降血压、降血脂等作用。

蕨菜。蕨菜俗称蕨毛草、鸡爪子。其它地方也有称如意菜、拳头菜、龙头菜等众多俗名。古书《埤雅》中说“蕨，状如大雀雀足，又如人足之蹶也，故谓之蕨。”属凤尾蕨科，多年野生草本植物。其幼叶出土未展时向内卷曲，形似拳头或龙头，故名。其嫩芽柄可以食用，称之为蕨菜。因其营养丰富，清脆鲜嫩，特殊清香，微甜滑爽，无污染，药食兼益，风味独特，备受人们喜爱。

蕨菜生长在海拔400—2500米左右的林缘、林下及荒坡向阳处。八仙海拔2500米以下都是其适宜生长区。蕨的种类较多，我国大约有2600种。我们食用的蕨菜名为凤尾蕨。成草茎高1米左右，叶呈阔三角形，三回羽状或四回羽状复叶，叶互生。根状茎较长，横生土中，有棕色或黑色细毛。

春天，当幼嫩拳芽冒出地面，长至30厘米左右即可采集。采集时逐根掐下。当日采集，当日加工，用开水余成鲜品，即可炒食。也能做蒸菜、垫碗和罐头等。可晒制干菜或盐渍腌制，以备食用。总之，无论哪种做法，都是美味佳肴。

蕨菜茎叶都是宝。其嫩叶，适量食用，能驱风湿、解热利尿、消肿安神、去

油腻、助消化、补五脏，并具有提神治癌的功效；其茎可以去炽热、利水道，又可驱虫、治蛇咬伤、安神降压等；其根，可提取蕨粉；全株可提取单宁，纤维可制作缆绳和造纸。干叶烧成灰，是陶瓷工业中的重要原材料之一，可防止陶坯裂隙。

薇菜。蕨类植物，为紫萁科，学名紫萁。八仙人叫它“鸡脑壳”。多年生野生草本植物。薇菜成株高达1米左右，根状茎粗短，斜生。叶生长圆披针形，羽状分裂；羽片5—7对，对生叶脉羽状。为啥叫薇菜？王安石《字说》：“微贱所食，因谓之薇”。

薇菜是营养十分丰富的山珍。据检测分析，每百克鲜薇菜含蛋白质2.2克，脂肪0.19克，糖类4.3克，纤维素1.6克，胡萝卜素1.8克（相当于白菜的10倍），维生素0.35毫克，相当于芹菜的5倍，还含有人体必需的16种氨基酸和多种微量元素，营养价值较高。

薇菜生长在海拔1000—1600米之间的林下或溪边酸性土壤上。八仙大部分地区都适应薇菜的生长。每年清明后40天左右，为集中采摘的旺季。薇菜采集的最佳时期是出土7—8天时间，再迟就老化了。采集时要注意采绿茎、粗壮鲜嫩的雌薇，不能采黑茎的雄薇。采集时自上而下20厘米处掐下。当日采集当日加工。先用凉水浸湿，捋去棉花状的茸毛并清洗。然后放入开水中煮熟，至色鲜绿、味清香时捞出，放至清洁、向阳通风处晾晒。晒至表皮发干起皱时摊平顺一个方向轻轻做弧形揉搓，揉至出水为止，然后再晾再揉至出水。如此边晾边揉，反复数次，直至八成干为止。最后阴晾至全干。加工好的薇菜，成弯曲状，皮皱纹棕褐色，有光泽和弹性，无老梗与直条，保存好防止霉变，以备食用。

刺苞头。刺苞头是一种多年生的木本植物。生长在海拔800—2200米左右广大区域沟边阴湿处。八仙地区大部分都有这种植物。由于海拔落差比较大，低山和高山的采摘时间相差20天左右。

清明过后，一株株刺苞头逐渐发芽抽叶。嫩芽红里带绿，太阳一出闪烁着诱人的光泽，等待人们去采摘。刺苞头采摘回家后，用清水洗净，在开水中余好，再用凉水漂洗滤干，切段就可炒后食用。既可清炒，也可做炒肉的配菜，同时还可以晒干备用。